

菏泽报业单县小记者团:

小记者初露锋芒

大舞台展翅飞翔

时光荏苒,岁月如梭。2024年即将走到岁末,菏泽报业单县小记者团本年度的工作也将告一段落。

2024年是菏泽报业单县小记者团硕果累累的一年,发展团员近3000人,组织各类小记者活动500多场次,活动涉及红色基因传承、社会参观体验、研学采访采风等,形式多样、丰富多彩,让小记者开阔了视野,增长了见识,提升了综合素养,收获满满,受到了小记者家长和社会各界的肯定,已成为单县最优秀的青少年社会教育平台。

传承红色基因 赓续红色血脉

作为党报小记者,菏泽报业单县小记者团积极开展青少年爱国爱党爱家乡的红色革命教育,传承红色基因,植下爱国之根。

为让小记者们了解自己家乡曾发生的战争和可歌可泣的革命先烈事迹,从3月初开始,组织部分小记者先后走进新时代文明实践中心红色湖西教育基地,让孩子们真实感受战争的残酷和革命先烈的报国之志,缅怀革命先烈,传承革命遗志。

岁月的洪流呼啸而过,红色精神却在时间的长河中万古如新。为了鼓舞孩子们发挥红军不怕远征难的自强不息精神,磨砺坚韧意志,弘扬民族精神,3月初,菏泽报业单县小记者团举行“重温长征精神,领略美好河山”徒步活动。

名师引领启新程 追光同行促成长

小记者第一课,拉开了2024年度小记者活动的序幕。大记者给小记者授课。从什么叫记者?什么是新闻?成为菏泽报业小记者必备的几个素质等几个问题谈起,深入浅出、旁征博引,从记者的起源、发

展,讲到现在的平面媒体记者、广播、电视记者。

为让孩子远离电子产品,激发阅读兴趣,5月,菏泽报业小记者中心联合单县图书馆开展了“远离手机,爱上阅读”讲座。让孩子们感受文字之美,读书之乐。

10月开始,我们举办了创造力作文课堂,为小记者答疑解惑。

为将传统美德植根于小记者心中,培养孩子们的高尚情操和文化涵养,教师节来临之际,陆续组织小记者走进单县孔子学堂和单县文化中心,跟着专业国学老师,着汉服,行拜师礼,学习传统文化、孝道感恩等,在接受爱国教育的同时,系好人生第一枚“扣子”。

走进企事业单位 感受职业魅力

今年,菏泽报业小记者团积极与企事业单位联动,让小记者在参观、体验中了解单位职能,增长了见识。

从今年3月开始,我们陆续组织了小记者走进单县档案馆,利用馆藏的档案资料和视频影像,全景式展现千年古县的历史沿革、地方名人和重大事件。

4月,我们组织部分小记者走进单县气象局,近距离学习气象科普知识,

探寻气象奥秘。

中医有着几千年的历史,是中国的国粹之一。为让小记者体验中医的伟大,4月,组织小记者走进了单县中医医院,参观中医文化园和中医药文化博物馆,在中医小课堂上学习中医知识。

单县四君子集团是单县龙头企业,为让孩子们了解家乡企业新发展,我们组织小记者走进四君子集团产业园,参观四君子酒文化展览馆;走进酿酒车间,了解传统酿酒技艺;在四君子诗酒文化园里,探秘单县源远流长的诗酒文化。

9月,我们还组织了部分小记者走进清研单县,让小记者认识清研单县科创园区,感受科研氛围,激发小记者“强基”热情。通过观察、体验,深入了解前沿科技转化而成的产品如何应用于实际生活,让小记者们了解科学,爱上科学。

11月,我们组织部分小记者走进单县公安局巡特警大队,体验别样警营生活。



探秘开封博物馆



气象局里观气象



档案馆里了解历史



驻足清研单县科创园区



学习急救知识



“长征”徒步



巡特警大队看装备

关爱贫困大学生 “小报童”齐献爱心

8月,小记者团组织小记者走上街头,带着《牡丹晚报》爱心义卖。孩子们为了能将报纸卖出、把钱捐赠给贫困大学生,各出奇招。他们有的走进店铺向老板和客户推销,有的摆摊义卖等,遇到困难也不放弃,且独立完成。有些孩子很快就将10份报纸卖完,又到领报点认领报纸继续义卖。

每一种经历都是成长的收获。小记者在活动中磨炼了意志,收获了勇敢与坚强。

万卷诗书在乡野 千里游历长见识

芒砀山是汉兴之地,博大精深的汉文化在这里得到极致的继承和发扬。4月开始,我们组织了芒砀山采风活动,带领孩子了解两汉历史和科技文化,感受古代人民的智慧,探寻刘邦斩蛇碑上神奇幻影的奥秘。

5月,我们组织小记者走进伯乐故里——成武,参观博物馆,聆听“伯乐故里”故事;走进成武县乡村记忆博物馆,跟随讲解员,在参观物质文化遗产和非物质文化遗产、民俗文物的同时,一同领略周自齐的传奇人生;打卡网红景点文亭湖景区,领略文亭湖的碧波荡漾。

9月,我们带领小记者陆续走进中国四大名著《水浒传》的发生地、国家AAAA级旅游景区——水泊梁山风景区。“跟着名著去打卡”,倾听作者背后的家国情怀,让课本知识“活”起来,增强孩子们对水浒文化的了解,锻炼表达、思辨能力和团队合作精神。

岁序更替,华章又新。在即将到来的2025年,我们将一如既往,组织开展一系列精彩活动,着重于提高孩子的观察、思考、表达、沟通、交流等综合能力,帮助孩子开阔视野,增长见识,树立信心。

新的一年,我们将再次扬帆起航,整装再出发!

菏泽报业单县小记者团团长 刘春来



打卡清明上河园